

Под знаменем Ленина

Общественно-политическая городская газета

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 227
(14017)

ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

К 60-летию ТРЕСТА УРАЛТЯЖТРУБСТРОЙ

«АРЕНДА» И ДРУГИЕ

Переход к рыночным отношениям. Идет он и в тресте Уралтяжтрубстрой, внутри которого создано 10 производственных кооперативов: «Монолит», «Стена», «Прогресс», «Кедр» и т. д. Появляются малые предприятия. Например, «Аренда». Руководителями

«Аренды» стали бывшие работники второго строительного управления В. И. Стефанов (прораб) и бригадир Б. В. Сладковский. «Аренда» строит завод «Мобиль» в Михайловске и заключает договоры на строительные работы с предприятиями нашего города.

ФИЛЬМ К ЮБИЛЕЮ

В минувшую субботу во Дворце культуры и техники «Строитель» труженники треста получили возможность посмотреть цветной кинофильм, посвященный 60 летию своего коллектива. Режиссер фильма — П. М. Фаттахудинов. Фильм сделан на Свердловской киностудии. В

нем много интервью с ветеранами треста, его руководителями. Интересные факты, подробный показ как истории, так и сегодняшних дней первоуральских строителей.

М. ЛАЗАРЕВА.

ФОТОРЕПОРТАЖ



КАШАЛОТИК В ЧИТАЛЬНОМ ЗАЛЕ

Спроси некоторых, и не скажут, где находится наша библиотека: уж больно она затерялась среди множества официальных и полуофициальных зданий. И поэтому особенно радостно, что наконец-то у треста Уралтяжтрубстрой нашлось более заметное место и для нее. В обозримом будущем мы переедем в пристройку ко Дворцу «Строитель».

В народе существует хорошая традиция: покидая старый дом, приглашать в гости самых близких. Именно поэтому на днях собрались в читальном зале (увы, весьма малогабаритном) наши читатели. В преддверии 60-летия треста, юбилей которого мы решили отметить по-своему.

Вечер назывался «Всей семьей в библиотеку». Почетными гостями на нем были ветераны чтения — давние друзья библиотеки. Софья Викторовна Черных читает в нашей библиотеке с 1973 года, руководит «передвижкой» (пунктом библиотечного обслуживания) на Уралстальконструкции. Одним из давних наших читателей по праву считается Николай Григорьевич Кабаков, ветеран треста. Теплые слова в адрес К. В. Елисейевой, В. В. Рыжовой, Л. В. Чирковой были сказаны зав. библиотекой Ю. А. Ушаковой.

Отрадно, что есть у нас и читающие всей семьей! Это семьи Чернокутовых, Блиновых, Велькиных, Демидовых, Шестаковых и другие.

Перебираем читательские формуляры. Вот сразу три с одной фамилией: Колобовы. Борис Ионатович и Людмила Ивановна — работники Дворца культуры «Строитель». Пришли к нам в 1982 году. Затем стал нашим постоянным читателем Сережа Колобов. Скоро сделает первые самостоятельные шаги в книжный мир и маленькая Светлана. А пока она очаровала всех участников вечера своей детской непосредственностью: участвовала в конкурсе рисунков, вытягивала выигрышные номера книжной лотереи, пела вместе с мамой, папой и братом веселую песенку про Кашалотика. Причем, папа аккомпанировал на баяне. Были и другие открытия. Прекрасно исполнила под гитару старинные романсы и песни на стихи С. Есенина Оксана Черныдьева.

А самым догадливым оказался Миша Чернокутов. Во время литературной «Юморинки» он дал наибольшее количество правильных ответов. Всего было 39 вопросов.

Еще большее оживление вызвала книжная лотерея. Среди разыгрываемых книг (наша благодарность книжному магазину № 781): «Дети Арбата» А. Рыбакова, «Петр Первый» А. Толстого, «Час Быка» И. Ефремова, «Дни войны» В. Гроссмана. Никто из читателей не ушел без книги на память о вечере.

В наше напряженное время чтение фантастики и остросюжетных произведений уже не считается признаком читательского инфантилизма. Некоторые объясняют подобное пристрастие социальными причинами, необходимостью получить разрядку, снять стресс. Именно новинки такой литературы были представлены в обзоре библиотекаря М. А. Титовой. Современный французский детектив, «Хромая судьба», «Хищные вещи века» братьев Стругацких, политический детектив Р. Ладлама «Заговор «Аквитания» и т. д.

Но не забыли наши читатели и более серьезную литературу. Расставались книголюбы с желанием встретиться вновь!

Н. ГУБАЧЕВА,
ст. библиотекарь.

На снимках:
1. Обзор литературы повышенного спроса проводит библиотекарь читального зала Марина Алексеевна Титова.
2. Людмила Ивановна Колобова с дочерью Светой.
3. В читальном зале.

Фото В. ЗОТОВА.

■ КОНТАКТЫ

ПРЕЗИДЕНТ НЕ СЧЕЛ ЗА ТРУД...

В этом году компьютерный парк объединения «Хромпик» пополнился новыми высокопроизводительными машинами. Использование этих машин даст возможность сделать еще один шаг в реализации планов внедрения автоматизированных рабочих мест в технологические процессы предприятия.

Итогом этой работы должно стать снижение энергопотребления, расходов сырья, улучшение общего экологического состояния на территории объединения.

С целью накопления опыта в применении высокопроизводительных машин весьма по-

лезным оказалось посещение хромпиковцами международной выставки компьютерного оборудования «Информатика-90», которая осенью проводилась в г. Москве.

Мероприятия такого уровня — это прямое общение со специалистами ведущих западных фирм — производителей компьютерной техники, знакомство с компьютерами следующего дня, вплоть до практической работы с ними. Выставка была обширной по числу фирм-участников.

Приятная неожиданность — высокий профессионализм не только технического, но и управленческого персонала. Так,

в ответ на мою просьбу продемонстрировать приемы работы с расширенной памятью за клавиатуру, к моему удивлению, сел сам президент канадской фирмы «Олл компьютер» господин Мерс Кутт. Он показал завидное знание операционной системы и соответствующих прикладных программ. Эффективности общения, несомненно, способствовала предупредительная, благожелательная атмосфера, царившая в те дни в Краснопресненском выставочном комплексе.

Ю. ЧЕРНОКУТОВ,
инженер-электронщик
объединения «Хромпик».

ОБРАЩЕНИЕ ДЕПУТАТСКОЙ КОМИССИИ

Постоянная депутатская комиссия по законности и правопорядку городского Совета просит отключиться пассажиров такси 97-06 СВА, проезжавших 30 сентября текущего года (воскресенье) по улице Дружбы (Самстрой) около 11 часов, или других граждан, ставших очевидцами действий водителя такси, которые позволили избежать дорожно-транспортного происшествия с автомобилем «Жигули». Звонить по телефону 2-35-10.

РЕАБИЛИТИРОВАН ПОСМЕРТНО

Год 1938. «Умер во время следствия». Только сейчас мы узнаем, что стоит за такой записью. Оборвалась жизнь Обжигалина Ивана Петровича, рабочего, исполняющего обязанности секретаря Первоуральского РК ВКП(б), арестованного по сфабрикованному делу органами НКВД о контрреволюционной диверсионно-вредительской повстанческой организации правых на Урале.

Что это: страница истории или предостережение тем, кто сейчас во всех грехах обвиняет коммунистов? Историю можно переписать, но нельзя ее изменить. Коммунисты. Лучшая их часть погибла во времена массового террора и на полях Отечественной войны. Разве не они разделили горькую участь своего народа в годы тяжелых испытаний?

Трудное сейчас время. Мы захотели стать свободными, но не научились пользоваться свободой. И опять, как в худшие времена, ищем врага. Опасный поиск.

В. АЛЕКСЕНЦЕВ,

председатель контрольной комиссии городской партийной организации.

* Взгляд

ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ В СТРАНЕ МЕНЯЮТСЯ, КАК В КАЛЕЙДОСКОПЕ, УСПЕВАЯ ТОЛЬКО ПЕРЕВАРИВАЙ. ПРОШЛИ СЕССИИ ГОРОДСКОГО И ОБЛАСТНОГО СОВЕТОВ, ОТКРЫЛСЯ ВНЕОЧЕРЕДНОЙ СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ РОССИИ, ПРЕДСТАВЛЕННЫ В ПЕЧАТИ НА ОБСУЖДЕНИЕ НАРОДА ПРОЕКТЫ СОЮЗНОГО ДОГОВОРА И РОССИЙСКОЙ КОНСТИТУЦИИ.

СЕГОДНЯ ОТНОШЕНИЕ К ПОСЛЕДНИМ ПОЛИТИЧЕСКИМ СОБЫТИЯМ ВЫРАЖАЮТ ПЕРВОУРАЛЬЦЫ.

Т. Д. ТОЛСТОВА, зав. гор. библиотекой № 3.

— Так получилось, что в печати одновременно появились два важных документа: проекты Конституции Российской Федерации и Союзный договор. Союзный договор произвел хорошее впечатление своей конкретностью и, может быть, когда республики станут самостоятельными, сами будут обеспечивать всем необходимым свой народ, а не ждать подачек из центра и других республик, тогда жизнь наша войдет в нормальное русло, если, конечно, этот проект воплотится.

Конституция РСФСР также в целом понравилась. Для меня, как гражданки и как женщины, главное — работа, семья, культура. Проект все это предусматривает, но наводит и на несладкие размышления. Например, мой коллега Новый год будет встречать не с праздничным настроением: идет сокращение. Как их право на труд защитит Конституция?

Или глава «Наука, образование, воспитание, культура». Она дает хорошие права, а как это подкреплено финансами? Потому опасаясь, не превратилась бы Конституция, как и другие проекты, в мертворожденное дитя. Как любя

Конституция, она основополагающая, дает права на самостоятельность, а какая самостоятельность у культуры без должного финансирования?

В этой же главе написано: «Общество и государство... содействуют распространению достижений культуры и науки; обеспечивают возможность для участия граждан в культурной жизни, для пользования результатами научной и культурной деятельности». Но на сегодня комплектование библиотек ведется по остаточному принципу. Все лучшее, даже спец. литература, уходит в домашние библиотеки, несмотря на то, что существует положение о поступлении нового экземпляра в общественную библиотеку.

П. И. ЗЛОКАЗОВ, председатель городского совета ветеранов войны и труда.

— Меня неприятно поразила недисциплинированность парламентариев на сессии России, когда большинство из них не пришли на очередное заседание и сессию пришлось закрыть досрочно, а должны были решаться жизненно важные вопросы. Хочется верить, что это единичный случай. Поэтому от открывшегося внеочередного съезда депутатов РСФСР жду плодотворной работы и конкретных решений.

Е. С. ЧЕРНЯК, секретарь парторганизации динасового завода.

— Откровенно говоря, уже устал ждать чего-то от съездов. Хотелось бы взвешенных и конструктивных решений, и необходимо, чтобы два крупных лидера, Горбачев и Ельцин, пришли

к согласию. А то как в басне у Крылова: рак пятится назад, а щука тянет в воду. России надо учитывать союзные направления, а центру — российские.

Р. Ф. ВАЛЕТДИНОВ, зам. начальника цеха № 9 ПО «Хромлик».

— От сессии горсовета удовлетворения должного не получил, хотя и решились наиболее важные вопросы. Сессию надо готовить, а так работать нельзя. Получается, мы приходим послушать, не успевая толком подумать и взвесить предложения. И важные для города и предприятий решения принимаем на эмоциях.

Считаю необходимым в первый день сессии включать орвопросы и раздавать депутатам предложения для ознакомления, требующие решения.

Второй момент: в Советах должно быть стратегическое направление, а то получается, что президиум работает сам по себе, сессия сама по себе, исполком также. Может быть, я ошибаюсь, но слаженности и согласованности не вижу. Мы до сих пор крутимся вхолостую, ибо нет тех нормативных актов, законов, по которым мы могли бы работать, все время от кого-то зависим. Потому от съезда РСФСР жду решений и по Советам.

Надеюсь и на прекращение «драчки» между Союзом и Россией. Мне больше импонирует работа российского парламента, и не потому, что я россиянин, просто у них более здравые решения и целевая программа.

О СЪЕЗДЕ, КОНСТИТУЦИИ И СОВЕТАХ



СЕРДЕЧНАЯ НЕДОСТАТОЧНОСТЬ

46 ПИСЕМ И 6 ОФИЦИАЛЬНЫХ ОТВЕТОВ РУКОВОДИТЕЛЕЙ О ПРИНЯТЫХ МЕРАХ ПОЛУЧИЛА РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ ЗА МИНУВШУЮ НЕДЕЛЮ.

Сегодняшний разговор подсказали отклики, пришедшие на заметку «Посмотрим в корень зла». И хотя опубликована она была в последних числах октября, письма в редакцию идут весь ноябрь. В основном пишут ветераны, посчитавшие себя незаслуженно жестоко обиженными, хотя есть и другие мнения, пожелания. И по эмоциональному накалу отклики разнятся: от недоумения, боли до прямых оскорблений автора заметки Е. Максимова. Это, конечно же, не красит ветеранов, требующих, кстати, к себе-то уважения.

Впрочем, таких немного, и разговор, конечно же, не о них. «Вот уж поистине Е. Максимова нашла источник зла» — в инвалидах и участниках войны, которые обделяют ее и ее детей, — пишет Г. Рысухин. — Знаю более сотни фронтовиков, и ни один из них, как пишет Максимова, не возьмет по пять раз одно и то же. Ветераны стесняются даже предъявлять свои книжки и стоят в общих очередях за продуктами». Возмущены огульным обвинением участников войны бывшие фронтовики В. Шулин, И. Жданов, И. Трапезников, В. Филиппов и другие.

«Пусть Е. Максимова называет подобные случаи», — требуют они. «За что унижать инвалидов войны? — недоумевает Н. В. Чайковская. — За то, что остались живыми, что в тяжелые послевоенные годы голодали, но отстроили страну? Их поколение не видело ничего хорошего». Об этом же и послание А. И. Грехова.

Но вот пачка писем, в которых высказано другое мнение. Прислушаемся и к нему. По мнению семей Дунаевых, Сапегиных, Шестаковых, пора отменить записи участников войны на мебельные стенды, цветные телевизоры, швейные машины, холодильники... Не секрет, что это идет не самим ветеранам, а их детям. «Чем же наши дети хуже? — спрашивают они. — Считаю, пусть покупают молодые сами: им жить. А мы, старики, доживем и со старой мебелью, ведь необходимое для жизни у нас есть». В магазине № 26 ветераны каждый месяц могут купить, пусть небольшой, набор необходимых продуктов: колбасу, яйца, муку, мясо и прочее, — пишет читатель Е. Н. Ключко. — Как все прочие, получают они и талоны. А если и выстроится за чем-нибудь очередь, то они же предъявляют свои удостоверения. Перед праздником привезли, к при-

меру, в молочный магазин кости и немного фарша. Весь фарш практически достался участникам войны. В тот же день десятки горожан стояли в магазине № 10 в огромной очереди за яйцами. Та же картина. Как тут людям не возмущаться: семья-то кормить надо. Есть письма, авторы которых спрашивают: как быть тем, кто тяжело болен, не может выходить из дома? Или инвалиду первой группы не хочется есть и не надо одеваться?

Не берусь судить ни тех, ни других. Трудно сегодня всем. Нищие прилавки, огромные очереди буквально за любым товаром. Думаю только, что жить надо все равно по совести. Потому в почте на эту тему больше согласна с авторами письма, пришедшего из Талицы. 24 инвалида и участника войны подписались под словами, которым трудно что-то возразить: «Ежедневно вынуждены мы выслушивать необоснованные нарекания горожан: то они диктуют свои порядки, то выкрикивают самые непристойные оскорбления в адрес фронтовиков. А ведь в магазине, как правило, находятся и молодежь, и дети. Какое же мнение создается у них о защитниках Отечества, ставших на склонах своих лет объектами насмешек и надругательства? Неужели никто не в состоянии что-то изменить? Ведь стоит только продавать то же молоко для участников войны где-то постоянно в отдельном месте, и раздоры в очередях исчезнут. Можно придумать что-то другое, не перевелись же у нас светлые головы».

Правы участники войны из Талицы т. Глазырин, Антонов, Мухин, Устюгов, Соколов и другие. Кричим, спорим, оскорбляем друг друга и забываем, что смотрят на нас в это время глаза наших детей, впитывающих, как губка, что можно вести себя безнакапанно. А потом сами же пожинаем плоды своей сердечной мерзлоты. Правы и в том, что пора бы нашей Советской власти подумать, как облегчить жизнь людей при всеобщем дефиците.

Есть письма, в которых авторы просят дать объективную информацию о фронтовиках. «Посмотрите, чем нас снабжают в спецмагазине, — пишет Л. Н. Климова. — А потом поме-

чайте заметки. «В среднем на месяц продуктов предлагают на 20—25 рублей, — читаем в письме М. Т. Христоробова. — Может ли на такое количество продуктов прожить семья инвалида в течение месяца?.. Если смотреть в корень, то следует сравнить количество оставшихся у участников войны с населением города, и тогда будет видно, могут ли они съест выделяемые фонды или нет. Взять данные по магазинам «Энергия» и «Мебель» и посмотреть, сколько каких товаров продается по льготной очереди».

Что ж, мы попытались взять такие цифры. В городском совете ветеранов войны и труда узнали, что участников и инвалидов войны из 178 тысяч горожан насчитывается около трех тысяч. В магазине «Энергия» на цветные телевизоры записано 2005 человек, на швейные машины — 4 тысячи, на стиральные — 5166 ветеранов, на пылесосы — 3288, на холодильники — 2141 человек. С 1982 года на мебельные стенды записалось 4057 участников войны, 30 процентов от всех получаемых в город товаров идут для продажи им. К примеру, стенды купили 1941 человек, стиральные машины — 1871, швейные — 606. Или из поступивших за 9 месяцев этого года 1160 стиральных машин «Урал» 448 отдано бывшим фронтовикам, из 1780 пылесосов «Урал» — 534, из 1320 холодильников — 396 купили ветераны.

Ну, а по продуктам картина примерно такая. В ноябре участникам войны предлагался ассортимент из 12 наименований: 2 курицы, 1 кг полукопченый колбас, полкило шоколадных конфет, 2 кг муки, 2 банки шпрот, 1 кг филе свежемороженой ставриды, банка кофе и банка импортного джема, две банки молока сгущенного, сыр и яблоки. Если же ответить на замечание, хватит ли такого количества семье инвалида на месяц, нам пояснили, что продукты выдаются ветерану, а не члену его семьи. Закончить же хотелось бы письмом участника ВОВ Фаермана, Беляниной, Борисовой: «Ветераны войны сегодня испытывают на себе незаслуженные обиды от тех, кому они принесли победу в 1945 году. Зло не рождает добро. Легко обидеть пожилого человека. Разве виноваты мы, что страна не может накормить народ досыта? Давайте не усугублять отношений в наше и без того трудное время».

С. КОСТАЛЬГИНА.

■ В ПОЛЬШЕ СЕГОДНЯ



Новым, довольно давно не наблюдавшимся в Польше явлением, стали заполненные товарами магазинные прилавки. В продовольственных магазинах нет очередей. Но и покупок поляки делают не так много — все есть, но очень дорого. На снимке: в одном из магазинов города Эльблонг.

Фото В. МАНАЧИНА (ТАСС).

■ ЭТО ИНТЕРЕСНО И ВАЖНО

ИСКУССТВО РУКОВОДИТЬ

«Руководить — значит приводить сотрудников к успехам и к самореализации» — таков девиз книги В. Зигерта и Л. Ланг «Руководить без конфликтов». Это практическое пособие по менеджменту — столь модному, но и столь мало известному у нас искусству управления. Авторы предлагают психологические методы подбора людей, порядок проведения деловых совещаний, профилактики конфликтов.

Книга Ф. Бородинки и Н. Коряка «Внимание: конфликт!» построена как разбор конфликтных ситуаций и приводит к парадоксальному, на первый взгляд, выводу: о пользе конфликтов.

Авторы дают руководителям инструмент для превращения конфликтов в управляемый процесс.

Одна из первых книг, знакомящих читателя с опытом работы консультанта по управлению, — В. Рапопорт «Диагностика управления: практический опыт и рекомендации». Автор решает в широком диапазоне управленческие задачи, но главное — предлагает руководителям экспертную помощь.

Надеемся, предлагаемые книги будут вам полезны. Приобрести их можно в магазине «Книги», ул. Ленина, 25.

Н. ШИЛКОВА, товаровед.

ЧТО ОСТАВИМ В НАСЛЕДСТВО?

Интервью

Еще со школьной скамьи памятен лозунг «Бережь природу — значит любить Родину». Семьдесят лет повторяются эти слова, но практически мало что делается для их выполнения. Нашим потомкам могут остаться в наследство отравленные реки, загрязненная почва...

Сегодня гость нашей страницы — заместитель главного инженера по охране природы динасового завода С. М. ШИТИКОВ.

— Как влияет на экологию поселка завод?

— Динасовый завод — далеко не чистое производство. Силикозная (кварцитовая) пыль в тридцатые годы была причиной массовых заболеваний. И сегодня у тех, кто занят на основном производстве, встречаются профессиональные болезни, связанные с этой пылью, но их уровень снижается.

Расчеты, которые проводились два года назад, показали, что на жилые дома поселка пыли летит не более 51 процента по сравнению с предельно допустимыми нормами. А вот замеры запыленности показывают значение уже на уровне ПДК. Вроде бы опасений на этот счет не должно быть, но беда в том, что цифры эти не точные. У нас не было надежного прибора для измерения, и замеры двухлетней давности проводились с большими нарушениями ГОСТов. Решили сами усовершенствовать прибор, изготовили его на заводе. Совсем недавно получили заключение областной СЭС, которая проверила соответствие прибора ГОСТу и дала разрешение на его использование.

Хуже, чем с пылью, обстоит дело с окислами азота — токсичного вещества, которого, как показали исследования, в воздухе поселка чуть меньше предельно допустимой нормы. В связи с этим в план Восточного института огнеупоров включена разработка проекта санитарно-защитной зоны завода, где будут определены стоимость и сроки проведения мероприятий по переселению жителей. Но есть и более простой способ сократить санитарную зону — поставить уловители окислов азота. Этим сейчас занимается служба экологии.

— От прошлых времен заводу досталось в

наследство фенолформальдегидное озеро. Как решается этот вопрос?

— Со времен строительства завода и до начала 60-х годов на его территории действовала газогенераторная станция, отходы которой сбрасывались в Чусовую. До сих пор на дне реки лежит большой слой мазута. В 60-е годы на завод пришел природный газ, и газостанция прекратила существование, но о ней напоминает масса фенолформальдегидной смолы. И если она попадает в реку, то Чусовая станет мертвой. Была попытка сжечь озеро, но неудачная, поднялось большое облако дыма, пришлось тушить. Хотели применить смолу в качестве компонента для асфальта, но тогда и асфальт стал бы ядовитым: от дождей вещество растворяется. Приезжали специалисты из Средне-Уральского бассейнового управления, провели осмотр озера, успокоили нас, что дренажа нет. Теперь нам рекомендуют строить ливневую канализационную систему со сбором и очисткой стоков, а пока озеро стоит, огражденное земляным валом.

— Недавно завод завершил операцию по захоронению радиоактивного шамота, обнаруженного на территории бывшего третьего цеха в Верхней Пышме. А на самом заводе нет радиоактивных веществ?

— Однозначно ответить сложно, так как мы не проверяем сырье, которое нам поставляют. С декабря будет налажен входной контроль и промышленного сырья, и продуктов питания. Один прибор для этих целей завод уже получил.

У экологической службы множество забот, одни проблемы решаются быстро, другие не дают покоя ни днем, ни ночью.

Е. ГОРЧАКОВА.

Больше всего на свете Иринка Олехнович любит собак: породистых, беспородных, бездомных дворняг. И кудлатенький Тошка, и черненькая дворняжка, для которой девочка из бельевой веревки смастерила шлейку, и потерявшийся эрдельтерьер без особого труда поддаются дрессировке.

— У Ирины удивительный дар, — рассказывает Юлия Дмитриевна Малышкина, руководитель клуба собаководов. — Животные охотно подчиняются ей.

Домашние Иринки долго не соглашались на приобретение собаки. Покупали хомячков. И только бабушка обещала, что когда выйдет на пенсию, то обязательно купит внучке собаку. Но родители сдались раньше, и в семье появился пушистый эрдельтерьер.

Еще несколько лет назад динасовские владельцы собак с родословной ходили в городской клуб пешком, через лес, пристраивались к ним и дети. Но заметная зимняя дорога вблизи железнодорожного полотна не

МИР УВЛЕЧЕНИЙ

КОСТОЧКА ДЛЯ ДВОРНЯГИ

для прогулок, и тогда В. Н. Степанов, А. Сафонов и Ю. Д. Малышкина решили организовать собачью площадку недалеко от поселка, в районе верхней проходной завода.

Собаки нынче модно держать. Но, к сожалению, не каждый задумывается, каких хлопот и забот это стоит.

Огромные лиственницы, сосны, березняк и густой ельник по склону горы Караульной сурово встретили людей, пожелавших освоить это место уральской тайги. И только ближе к Чусовой природа уступила место покосам со стогами и зарослями сена. Единственный путь, позволявший пройти до станции Подволошная 70 разезда в 20-е годы, — железнодорожная ветка, по обе стороны которой тянулись топкие болота.

Эпоха индустриализации требовала для строительства доменных печей и мартенов огнеупоры. Производить же их было решено на Среднем Урале, на заводе близ горы Караульной, богатой залежами кристаллического кварцита.

О сокровищах Караульной было известно и раньше, но владельцы Васильево-Шайтанского завода использовали для мартеновской печи лишь россыпь кварцита, а доставка его при полном бездорожье была дорогостоящей и весьма затруднительной. Дробили кварцит примитивно — кувалдами вручную, а молили небольшим бегуном, впрягая лошадей и заставляя

их ходить по кругу.

Создание угольно-металлургической базы на востоке страны требовало крупного производства огнеупоров. И в 1927 году Свердловская геологоразведочная партия начала детальную разведку. Она подтвердила наличие больших запасов кварцита высокого качества и дала добро на строительство завода по производству динасовых изделий.

В книгу истории завода записано одно из первых имен — Иван Степанович Жаворонков, житель деревни Подволошной. Он работал в геологоразведочной партии, а потом до самой пенсии на заводском руднике.

Организация «Огнеупорстрой» начала строительство завода весной 1929 года. Для начала нужно было вырубить несколько десятков гектаров леса. «По предложению райкома ВКП(б) билимбаевская парторганизация выдвинула начальником строительства бывшего литейщика

каслинского завода Дмитрия Петровича Рязанцева, — вспоминает бывший член РКК Ф. И. Попов. — Пришли мы в этот лес, обошли предполагаемую площадь, срубили первые деревья вблизи станции Подволошной».

Сначала сделали просеку для железной дороги к будущему заводу. Все лето 1929 года рубили лес, очищали стволы от сучьев, коры, готовили строительный материал и шпалы для дороги.

С декабря 1929 года начальником строительства назначаются Н. В. Нарбутовский, а заместителем — З. П. Хованский, Д. П. Рязанцев становится начальником административно-хозяйственного отдела.

Строители работали в труднейших условиях. Из Подволошной, Шайтанки, Билимбая, других селений и деревень приходили рабочие, пробирались по тропинкам, выложенным из жердей на сваях. Особенно опасно было там, где рыли котлованы под будущие

печи: земля смешивалась с болотной жижей. Для жилья рыли землянки, крыли их дерном.

Лес валили вручную, с помощью пил и топоров. Строительная техника того времени состояла из кайла, лопаты, носилок, двухколесной грабарки, тележки и лошадей. Рабочих не хватало. Распиловка велась пильщиками вручную на пяти козлах.

Особенно тяжело было с питанием и снабжением рабочих. Первая столовая появилась лишь в начале 1930 года, ближайшая торговая лавка находилась за три километра в деревне Подволошной, поэтому жители деревень приходили на работу с пестерями за спиной (плетенки из лыка), в которых цеслы картошку, хлеб, в берестяные туеса наливали молоко, ставили творог и другую еду. На костре кипятили чай, заварки было достаточно: смородина, лобазник, иван-чай.

Так клещами и кувалдами начали добывать из Караульной сырья для нового завода.

(Продолжение следует).

ИЗ ЗАВОДСКОГО АРХИВА

У ГОРЫ КАРАУЛЬНОЙ

Выпуск № 2

«Огнеупорщик»

Выпуск № 2



НА КОНЦЕРТ В КОНСЕРВАТОРИЮ

В музыкальной школе № 2 состоялась посвященная в первоклассники. Эту церемонию поручили провести учащимся второго класса и преподавателю хора Н. В. Булатовой. Аккомпанировала Е. И. Зеленова. В конкурсе «Узнай музыкальное произведение» ребята исполнили пьесы из «Детского альбома» П. И. Чайковского и сочинения Бетховена. Активным участникам праздника вручены призы.

Музыкальная школа учит детей не только владеть инструментом, но и открывает двери в мир большой музыки. Недавно ребята ездили на концерт симфонического оркестра в Уральскую государственную консерваторию. «История одной дружбы» — так называлась программа абонемента № 2, посвященная портретам М. П. Мусоргского, М. А. Балакирева, Н. А. Римского-Корсакова.

Юрий Леонидович Виноградов — представитель одной из основных заводских профессий. Почти одиннадцать лет он работает прессовщиком в цехе № 2. На его трудовом календаре — сентябрь 1992 года.

Фото В. ЗОТОВА.

Готовясь к рынку

На динасовом заводе действует инициативная группа специалистов под руководством главного инженера завода Е. В. Рожкова. Она разделена на секции: творческую и рабочую. В первую входят ведущие специалисты, которые определяют стратегические направления. Рабочая секция производит непосредственные расчеты на местах.

Цель работы инициативной группы — внедрение внутризаводского арендного подряда, то есть перевод всех структурных подразделений предприятия на хозяйственные отношения.

Важнейшими из восьми разрабатываемых направлений специалисты считают программу социальной защищенности трудящихся завода в условиях рынка.

Булатная установка

В лаборатории автоматизации и механизации прошла пробные испытания установка ионно-плазменного покрытия (булатная). Нанесение нитрида титана на металлическую поверхность способствует повышению износостойкости материала. На установке будут производиться напыление на коронки зубов по заказу кооператива «Дантист», на режущие инструменты. Возможно, будут производиться и декоративные работы.

СТРАНИЦА ПОДГОТОВЛЕНА РЕДАКТОРОМ РАДИОВЕЩАНИЯ ДИНАСОВОГО ЗАВОДА Е. Г. ГОРЧАКОВОЙ.

Редактор
В. И. ПРУДИКОВ.

ДЕЛОВОМУ ЧЕЛОВЕКУ

ТЕЛЕФОН, ПО КОТОРОМУ МОЖНО
УЗНАТЬ ВСЕ

Для выхода на ВЭ валютный рынок, продажи или покупки сырья, отходов, товаров и т. д. мы быстро можем приобрести ксероксы, ЭВМ и т. д.

Справки по телефону 4-67-69. (г. Нижний Тагил).

ПРИГЛАШАЕМ И ЖДЕМ

НА ВЕЧЕР

Детская музыкальная школа № 3 поселка Магнитка 1 декабря приглашает на юбилейный вечер, посвященный 20-летию школы, выпускников и всех работавших педагогов.

Начало вечера в 16 часов.

НА ДЕНЬ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Ревдинское медицинское училище приглашает учащихся школ города Первоуральска на день открытых дверей 2 декабря в 10 часов утра по адресу: г. Ревда, ул. Российская, 12.

реклама и объявления

Фильм, фильм...

Кинотеатр «Восход». 29 ноября «СЕМЬЯ» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18 час. В 21 час премьера «ДЕЛАЙ — РАЗ!» 30 ноября «ДЕЛАЙ — РАЗ!». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». 29 ноября «ЧУДЕСНЫЙ ЛЕС». Сеансы: 9-30, 11, 13 час. «АССОЦИАЦИЯ ЗЛОУМЫШЛЕННИКОВ» в 17 часов. «ТИГР-КАРАТЭ» в 15 часов. «ЛЕВИАФАН» в 19 и 21 час. 30 ноября «КИНГ КОНГ». Сеансы: 9, 11, 13 час. «АНГЕЛОЧЕК» в 21 час. «ТИГР-КАРАТЭ» в 15 и 17 час., «ЛЕВИАФАН» в 19 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 29 ноября «ДЕРЕВЕНСКИЙ ДЕТЕКТИВ» в 18 и 20 часов.

Видеосалон клуба имени В. И. Ленина. 29 ноября «СЕНТ АЙВС» в 19 часов, «СМЕТА ВОКРУГ ПОСТЕЛИ» в 21 час.

НА ЗАМЕТКУ ЖЕНЩИНАМ

Доведим до вашего сведения, что парикмахерские № 3, 4, 5, 10, 29, салон «Улыбка» 1 декабря 1990 года по 31 апреля 1991 года будут работать по следующему режиму:

с 7 до 21 часа,
в воскресенье — с 10 до 19 часов без перерыва.

* 3-комнатную 45,5 кв. м на две отдельные. Обращаться: ул. Емлина, 16 б, кв. 12.

* однокомнатную 17 кв. м и комнату с соседями 20 кв. м на 2-комнатную. Обращаться: ул. Ватутина, 48—14 или по тел. 2-18-44.

* две однокомнатные (17 и 19 кв. м) или 2-комнатную кооперативную новой планировки на 3-комнатную без компенсации. Обращаться по тел. 901—62 после 18 час.

* 2-комнатную старого типа (33 кв. м, 2-й этаж) на 3-комнатную. Обращаться: ул. Ватутина, 35, кв. 19, тел. 2-12-85 после 18 час.

Меняем квартиру

В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ

* две 2-комнатные по 45 кв. м. обе на 1-м этаже, на 3- и 2-комнатную (малогабаритную) другой планировки или на другом этаже. Звонить по тел. (раб.) 2-50-40.

* 2-комнатную новой планировки (30 кв. м, не заселена) и две комнаты (31,6 кв. м, в доме после кап. ремонта, не заселен) с одной соседкой на квартиру площадью не менее 50 кв. м. Звонить по тел. 2-97-61.

* 3-комнатную кооперативную на 3-м этаже (полностью оплаченной) на 2- и однокомнатную коммунальные без компенсации. Звонить по тел. 2-18-13 после 18 час.

* 2-комнатную улучшенной планировки (30,5 кв. м) на две однокомнатные квартиры. Обращаться: ул. Трубиных, 42—139 после 18 час.

* 2-комнатную 32 кв. м на 2-комнатную новой планировки, можно кооперативную по договоренности. Обращаться: ул. Вайнера, 11-а, кв. 81.

* 2-комнатную кооперативную на частный дом. Обращаться: ул. Строителей, 40-88 после 18 час.

* 2-комнатную новой планировки на 3-м этаже в пос. СТИ на 2-комнатную, желательно в районе филиала НТЗ. Обращаться: пр. Космонавтов, 24, кв. 46 после 18 час.

* 2-комнатную 30 кв. м, 3-й этаж, улучшенной планировки на 3-комнатную или на две однокомнатные. Обращаться: ул. Трубиных, 42-147.

* 3-комнатную старого типа 54 кв. м (1-й этаж) на 3-комнатную меньшей площади или 2-комнатную старого типа. 1-й этаж не предлагать. Звонить 2-75-57 или 7-39-85 с 8 до 17 час.

КОФЕ — ЖИВИТЕЛЬНЫЙ, ВОЗБУЖДАЮЩИЙ

Действительно, этот ароматный напиток великолепно снимает усталость, поднимает настроение, стимулирует работу сердца. Чашечка кофе, выпитая за завтраком, зарядит вас бодростью на весь рабочий день.

Рекомендуем приготовить:

КОФЕ ЧЕРНЫЙ

Молотый кофе залить кипятком, поставить на огонь и дать подняться пене (до кипения не доводить). Снять кофе с огня, дать отстояться в течение 5-8 минут, затем процедить.

Многие добавляют в кофе молоко или пьют просто с холодной водой. Это тоже вкусно!



КОФЕ НАТУРАЛЬНЫЙ
МОЛОТЫЙ ВЕСОВОЙ
ПО ЦЕНЕ 18 РУБ. 50 КОП. ЗА
КИЛОГРАММ МОЖНО КУПИТЬ
ВО ВСЕХ МАГАЗИНАХ
ГОРПИЩЕТОРГА.

КОФЕ НА ВАШЕМ
СТОЛЕ



На снимке: сервиз «Тетя-тет».

Курсы... курсы... курсы...

Поступайте учиться!

В ПЕРВОУРАЛЬСКЕ

АВТОШКОЛА ДОСААФ
ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР НА КУРСЫ
ПОДГОТОВКИ ВОДИТЕЛЕЙ
КАТЕГОРИЙ «А», «В», «Е», «Д»
ПЕРЕПОДГОТОВКИ НА
АВТОМОБИЛЬ КамАЗ.
Прием заявлений в помещении ГАИ
(1-й этаж).

В РЕВДЕ

**РЕВДИНСКИЙ СПОРТИВНО-
ТЕХНИЧЕСКИЙ КЛУБ ПРИ ГК
ДОСААФ ПРОВОДИТ НАБОР НА
ПЛАТНЫЕ КУРСЫ СЕКРЕТАРЕЙ-
МАШИНИСТОК.**

За справками обращаться по адресу:
г. Ревда, ул. Азина, 83 или по тел.
4-22-11.

ЗОВЕТ ЖЕЛЕЗНАЯ ДОРОГА

Свердловск-сортировочная дистанция пути
ПРИГЛАШАЕТ

монтеров пути — заработная плата	260—360 рублей,	тракториста на ст. Северка —	250—300
бригадиров пути —	300—400	ВСЕ ПРИНЯТЫЕ ПОЛЬЗУЮТСЯ ЛЬГОТАМИ РАБОТНИКОВ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО ТРАНСПОРТА.	
дорожных мастеров —	400—500	ИМЕЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ И НЕБЛАГОУСТРОЕННОЕ ЖИЛЬЕ.	
газосварщиков —	250—300	ВЫПЛАЧИВАЮТСЯ: 20% ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ, 15% УРАЛЬСКИЙ КОЭФФИЦИЕНТ И ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ПРЕМИЯ.	
водителей автомобилей —	220—250	Обращаться по адресу: г. Свердловск, пос. Сортировка ул. Тяговая, 1-а, в отдел кадров или по телефону 52-92-19.	
машинистов и помощников		Автобус № 6, трамвай № 7, 9, 10, 13, 24, остановка «7 ключей» или в центр по трудоустройству: г. Первоуральск, ул. 1 Мая, 10.	
машинистов путевых машин —	270—380		
электриков 5—6 разряда —	220—250		
дежурных по переезду —	200—230		
аккумуляторщиков —	230—250		
строительных рабочих —	200—240		
инженера-технолога —	180—200		
техников —	200—230		
водителя автокрана —	220—260		
наладчика по ремонту пневмообдувки —	230—260		

КОСМОС

Премьерные сеансы!
Новинка Голливуда!!!
«АНГЕЛОЧЕК»
В ролях: Клиф Горман,
Сусан Тиррен, Дик Шоун.
Днем — примерная
ученица колледжа.
Ночью на бульварах ее
выбирают за несколько
долларов любители острых
ощущений.
Но внезапно Ангелочка
начал преследовать
маньяк-убийца...
30 ноября, 1 и 2 декабря
только в 21 час.
Цена билета 1 руб. 50
коп.

НАШЕДШЕГО водительское удостоверение на имя А. В. Елькина просим сообщить по адресу: ул. Ленина, 19-а, кв. 34 за вознаграждение.

ПРОДАЕТСЯ участок в коллективном саду № 28 (конечная остановка автобуса № 7, ул. Уральская) 3,5 сотки. Обращаться: ул. Ватутина, 5.

СЕМЬЯ из 3 человек снимет квартиру сроком на 1,5 года. Порядок гарантируем. Звонить по тел. 7-30-06.

Выражаем сердечную благодарность профкому, парткому, бухгалтерии динасового завода, всем, кто помог в организации похорон нашей сестры Софиной Зои Федоровны.
Родственники.

Коллектив строительного управления № 3 треста Уралтяжрубстрой выражает глубокое соболезнование прорабу участка № 3 Висимских Анатолию Григорьевичу по поводу смерти матери
ВИСИМСКИХ
Елизаветы Григорьевны.

Газета городского Совета
народных депутатов,
городской организации КПСС,
коллектива редакция



623100, г. Первоуральск, ул. Чкалова, 18-в. Редактор 2-15-72, заместитель редактора 2-52-05, 2-14-50, ответственный секретарь 2-14-94, экономический отдел 2-17-27, отдел писем 2-52-21, 2-53-47, отдел культуры 2-15-09, репортеры 2-52-83, 2-16-16, 2-96-20, отдел рекламы и объявлений, бухгалтер 2-53-71.
Печать высокая Объем 1 п. л. Индекс 53825. Заказ 7019. Тираж 39510. Первоуральская типография упрполиграфиздата Свердловской области, Первоуральск, пр. Ильича, 26-а